

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

Crónica diaria.

En el correo de Madrid ha salido esta mañana para Zaragoza la orquesta Sinfónica madrileña.

Acudieron a la estación a despedirla el alcalde señor Sostres, el diputado á Cortes señor Bertrand y Serra, las Juntas del Círculo Madrileño, del Orfeo Catalá y de la Wagneriana, los jefes de la guardia municipal urbana y numerosos amigos y conocidos de los expedicionarios.

Al arrancar el tren resonaron entusiastas aplausos y se dieron vivas á Madrid, á Barcelona y al Orfeo.

En breve saldrá para América del Sur el joven y reputado violoncellista Antonio Sala. Nuestro paisano va contratado para una serie de conciertos por el conocido empresario Da Rosa y la excursión durará tres meses; el artista tocará en Rio Janeiro, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires y otras capitales.

Han sido aprobados los registros fiscales de Orpi y Torre de Claramunt.

La Comisión organizadora de la primera Exposición Nacional de Panadería que ha de celebrarse en esta ciudad, del 9 de Junio al 14 de Julio próximos hace presente á cuantos industriales, fabricantes ó comerciantes manifestaron deseos de concurrir á aquel certamen, que el plazo de inscripción para el mismo termina el día 15 de este mes.

Los aparatos, máquinas, útiles y productos destinados á dicha Exposición podrán ser recibidos desde el próximo día 15 hasta el 30 de este mismo mes y hasta el 8 de Junio los de panadería é industrias similares.

Cualquier duda que tengan los expositores será solventada en las oficinas de la Exposición, Conde del Asalto, 42, principal, todos los días laborables, de seis á ocho de la tarde, facilitándose además cuantos datos se deseen sobre el particular.

Lo de la destrucción de la Rambla en toda su extensión ha fracasado. Próximamente será presentado un dictamen al Ayuntamiento oponiéndose en redondo al pretendido atentado.

Pero cuando se discuta en el Consistorio el interesante asunto de la Rambla se dará cuenta de un voto particular, suscrito por el concejal señor Fabra, en el cual se propone que no se tome acuerdo definitivo, que se forme un presupuesto de lo que costaría la pretendida destrucción y se abra en su día una suscripción pública para costear los gastos de la reforma, dado caso que se acuerde llevarla á efecto.

El voto particular del señor Fabra tiene mucha gracia. ¿Cómo no se le ha ocurrido á ese señor el negativo resultado que daría esa remota suscripción para el presupuesto?

¿Quién va á dar un céntimo para una obra pública que nadie quiera, para una obra que todos los barceloneses estamos dispuestos á combatir como un solo hombre?

A partir del día 16 los carretones y bicicletas que lleven tablilla antigua serán conducidos al depósito por las guardías municipal y urbana, y en breve se fijará un plazo dentro del cual se adoptará idéntica medida con respecto á los carros de eje fijo y de industria.

Así lo dice un colega local.

En la Asamblea internacional que se celebrará en Lérida el próximo domingo en pro de la construcción del ferrocarril del Noguera Pallaresa estará representada nuestra Diputación provincial por un diputado regionalista, otro dinástico y otro republicano.

Así lo ha participado el señor Prat de la Riba al presidente de la Corporación de Lérida, señor Gil Doria.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar á los destinatarios:

De Alcoy, Antonio Clrenes, Mallorca, 54, 2.º, 2.º; de Bilbao, Montaner, para Teresa (sin señas); de Madrid, Manuel Riaza, Manso, 51, 1.º, 1.º.

Las fincas que deben ocuparse para la completa apertura de la gran vía A de la reforma interior, trecho comprendido desde la calle Baja de San Pedro á la plaza de Junqueras, son cuarenta y seis.

Tres están situadas en la calle Baja de San Pedro, siete en la Riera de San Juan, cuatro en la Alta de San Pedro, diez en la de Arcos de Junqueras, que desaparece del todo, dos en la de Magdalenas, tres en la de San Francisco de Paula, dos en la plaza de Junqueras, catorce en la de Condal y una en la de Bilbao.

El Centro Comercial Hispano-Marroquí, de conformidad con las aspiraciones manifestadas por el Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio, Sociedad de Geografía Comercial, Círculo de la Unión Mercantil, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y otras entidades, ha acordado exponer al Centro de Madrid la conveniencia de que el V Congreso africanista se celebre en esta capital, teniendo en cuenta el carácter de los temas que han de debatirse en la próxima asamblea.

La Comisión de Expansión económica de la Cámara de Comercio y Navegación, reunida bajo la presidencia de don Rómulo Bosch y Alsina, teniendo en cuenta la brevedad del plazo concedido por el ministerio de Hacienda para informar sobre la probable revisión ó prórroga del tratado de comercio hispano-portugués, que entró en vigor en 1.º de Octubre de 1895, aprobó la conveniencia de aconsejar á la Corporación que abra inmediatamente una información pública é interese el parecer de las demás Cámaras de Comercio catalanas sobre los siguientes extremos á que se refiere la consulta de aquel ministerio:

- 1.º Si los resultados del vigente convenio han sido favorables ó desfavorables á la riqueza del país;
- 2.º Si á juicio de los informantes es conveniente la prórroga ó la modificación de lo convenido en 1895, ó si, por el contrario, deberían establecerse otras bases para el nuevo convenio, y
- 3.º A qué mercancías han de afectar las modificaciones de las tablas y qué preceptos del convenio deberían restringirse, ampliarse ó suprimirse.

Los vecinos del barrio marítimo de la Barceloneta gestionan, por medio de su celoso teniente de alcalde, señor Ricart, que no se instale en la sección marítima del Parque el proyectado lazareto para los enfermos atacados de alguna enfermedad sospechosa.

Dicen, y tienen razón sobrada, que un lazareto como el de que se trata no debe instalarse en sitio tan cercano á una parriada tan populosa y que lo más cuerdo y oportuno sería escoger otro sitio más lejano, más aislado y menos propenso á extender los efectos del contagio.

Tómese el señor Ricart con vivísimo interés este asunto y con ello prestará un buen servicio á la ciudad de Barcelona.

Hace ya muchos años que en la Casa-Ayuntamiento se ha declarado la guerra á la sección marítima del Parque y cualquiera diría que hay el propósito de que el público se acostumbre á prescindir de ella.

¿A quién se le ocurre, como no sea al que quiso asar la manteca, establecer un lazareto en un sitio de pública expansión? Esto sólo puede interesar á los que se han metido en la mollera cercenar, con el pretexto del lazareto del Parque, escamoteando la sección marítima para que más fácilmente pueda ésta ser enajenada á la Catalana del Gas, que aspira á ensanchar á costa de nuestra ciudad su fábrica ó gasómetro.

Se comprende un lazareto en Casa-Antúnez ó más allá del Besós; pero de ninguna manera es comprensible en un jardín público y contiguo á un poblado tan numeroso y tan necesitado de higiene como el de la Barceloneta.

Las noticias relativas al II Congreso español-internacional de la tuberculosis, que ha de celebrarse en San Sebastián del 9 al 16 de Septiembre próximo, son cada vez más satisfactorias, y cuantos al estudio de tan grave dolencia se dedican dan por descontado que resultará un gran acontecimiento científico.

En cada uno de los temas fundamentales que han de tratarse hay dos ó tres ponentes de los que más se han especializado en su estudio entre los más conocidos en España. Serán conferenciantes ilustres personalidades, entre ellas los doctores Ortega Morejón, Rodríguez Méndez, Garracido, Iranzo, Godina, Queraltó, Royo Vilanova, Elósegui, Amalio Jimeno, Calatraveño, Gil y Morte y Ferrán, quien dará al Congreso las primicias de trascendentales estudios.

Conferencias y reuniones.

En el Ateneu Obrer del distrito II (Mercaders, 38 y 40) el jueves próximo se pondrán en escena las obras *L'agricultor de Xicago* y *E. misteriós Jimmy Samson*.

La primera de las conferencias musicales organizadas por el A. E. P. y que debía tener lugar ayer ha debido suspenderse, aplazándose para el siguiente domingo, día 19, pudiendo las personas que hayan adquirido localidades y no estén conformes con el aplazamiento pasar por los sitios donde las hubieren adquirido, donde se les reintegrará su importe. Las siguientes conferencias audiciones tendrán lugar los días 26 del corriente y 2 de junio con arreglo á los programas circulados.

El doctor Perearnau, en la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña (Puertaferrisa, 6, principal), dará una conferencia práctica pública sobre uretroscopia y examen de la uretra hoy á las diez y media de la mañana.

Varios amigos y condiscipulos del doctor S. Tayá, con ocasión de haber sido nombrado por oposición profesor auxiliar de la Facultad de Farmacia de esta Universidad, le obsequiarán con un banquete en los salones del Royal el martes, 14 del corriente, á las ocho y media de la noche.

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES

OBSERVATORIO FABRA. — Observaciones sísmicas

Año 1912

Mes de Mayo.

Semana del 3 al 9 ambos inclusivos.

DÍAS EN QUE HAN OCURRIDO MOVIMIENTOS

OBSERVACIONES

A las 19 h. 1 m. 56 s. se registra un violento terremoto lejano, del que se dió cuenta oportuna á la Prensa. Según noticias, el epicentro se localizó en el Norte de Islandia, resultando una distancia epicentral sensiblemente igual á la teórica que se anticipó.

Entre las 16 h. y las 21 h. el péndulo cónico registra frecuentes grupos de ruidos sísmicos muy notables, siendo doce el mínimo número de vibraciones por segundo.

El director del Observatorio, José Comas Solá,

Crónicas Aire libre.

FOOT-BALL.

El formidable equipo de foot-ball del Plumstead-F. C. de Londres, que tan ventajosamente se dió á conocer en la temporada pasada, volveremos á admirarlo en 16 y 19 del actual, en cuyas fechas contendrá con el Real Club Deportivo Español.

El anuncio de estos partidos ha despertado verdadera sensación. En el «team» de Londres van 8 jugadores internacionales.

Con los dos grandes partidos de los días 23 y 27 del actual contra el famoso Stade Helvetique de Marsella, el Foot-Ball Club Barcelona, campeón de España y de los Pirineos, termina por esta temporada la serie de sus matches internacionales, y es de suponer que ante el acontecimiento anunciado acudirán en masa una vez más los verdaderos aficionados á la cultura física, demostrando así sus simpatías y el gran cariño que profesan al Club que tan dignamente ha sabido representar durante la temporada actual el nombre de nuestra querida ciudad.

España y University jugaron ayer tarde en el campo del primero. Empezó el partido muy tarde porque no había quien quisiera cargar con el hueso de hacer de referee, dado como las gastan los del jersey rojo. Por fin, ya avanzada la tarde, el abnegado Irizar aceptó el cargo. El partido no tuvo nada de particular y terminó con 2 á 0 á favor del España.

Español y Catalá. En el campo del segundo contendieron estos dos clubs, y aunque estaba descontada la superioridad de los primeros, no hay para tanto para llegar al resultado final, que fué 12 á 1 á favor de los blanqui-azules.

Una mayor novedad quiere ofrecernos el Real Club de Barcelona, con ocasión de las regatas nacionales é internacionales que hará disputar el 2 de Junio próximo, en nuestro puerto.

El competir con Francia le ha parecido poco y conociendo la valía de los bogadores Italianos, ha invitado al mejor equipo de Roma, para que concurra á nuestro gran torneo. Si los Italianos aceptan, como es de esperar, se entablará el 2 de Junio una emocionante lucha entre tres naciones y no será ciertamente Italia la que lleve la peor parte, porque no en balde el año pasado supo ganar en el Lago di Cosno el Campeonato de Europa.

Otro atractivo, muy digno de tenerse en cuenta por su importancia, es el que prestará el valioso Club de Natación Barcelona. La pléyade de nadadores que en tantas ocasiones ha sido aplaudido por nuestro público, contribuirá al esplendor de la fiesta, disputando un match de «water-polo», el interesante deporte que ya cuenta con tantos adeptos.

Como se ve, todo se presenta bajo los mejores auspicios para que la reunión anual del Real Club de Barcelona supere aun á la de años anteriores.

REGATAS.

LOOK.

A pitar se ha dicho.

Entre las gracias que poseerán en adelante las damas de la alta sociedad neoyorquina figurará el manejo del famoso pito que la policía emplea en caso de necesidad, cuando se encuentra algún polizante en peligro y necesita del auxilio de sus compañeros.

Con motivo del extraordinario aumento de la criminalidad en dicha metrópoli y de haberse descubierto que muchos criminales se dedicaban al productivo oficio de chófers, las señoras no se atrevían á ocupar esos vehículos y algunos espectáculos resultaron poco concurridos por esa causa.

Mr. Waldo, el jefe de policía de Nueva York, pertenece á una distinguida familia y es muy bien recibido en la alta sociedad. Una de sus amigas le preguntó si era posible proveerla de un pito de policía para pedir auxilio

en caso necesario, y Mr. Waldo la informó galantemente que todo ciudadano, mediante un permiso y la consiguiente instrucción en su manejo, podía usar los pitos de la policía.

Al día siguiente recibía Mr. Waldo unas cien peticiones para usar el pito de damas de la alta sociedad, que al mismo tiempo suplicaban se sirviera nombrarles un instructor para el manejo del instrumento.

Miss Lotta Robinson, del servicio secreto, ha sido designada para enseñar á las damas peticionarias, y, como la vanidad femenina no permite á éstas usar del pito común, los Joyeros de la Quinta Avenida no dan abasto á las órdenes que han recibido para fabricar pitos de oro adornados con piedras preciosas.

El enigma de Leonardo de Vinci.

De toda aquella pléyades de altos y esca- recidos ingenios que hacen del Renacimien- to un momento creador y venturoso, donde el espíritu humano emprende su más gigan- tesco vuelo, es Leonardo de Vinci quizás el personaje que más interesa.

La universalidad de conocimientos y apti- tudes de aquel florentino inmenso sencilla- mente abruma. Lo fué todo. Enumeremos: pintor, escultor, poeta, diplomático, músico, arquitecto, ingeniero, químico, matemático, alquimista, filósofo, inventor. La potencia- lidad de su cerebro lo abarcó todo y en algu- nos momentos, en inspiración de vidente, rasgó el porvenir. Sus manuscritos, más que obra de mortal, semejan la visión omni- sciente de un iluminado.

Hallan, en la *Historia de la Literatura en Europa*, dice:

"Esos fragmentos deben ser considera- dos, fijándonos en la época en que vivió Leo- nardo, como revoluciones de verdades fisi- cas, concedidas á un espíritu aislado y no resultado de estudios, pues no había base en que poderlos fundar.

Su labor pictórica, de un gran poder enig- mático, ha sido la obsesión constante de ar- tistas y críticos. Este genio extraordinario, á quien difícilmente se le hallaría un parale- lo en la historia del mundo, no fué compren- dido de su tiempo."

"Sólo hubo un hombre—dice M. Peledan— que supo "conocerlo", en toda la magnitud de su grandeza, y es tacha eterna de su vida no haberle querido "reconocer": Miguel Angel."

La crítica moderna lo estudia sin cesar. En Florencia una Sociedad de leonardinos se de- dica con amor á la vida y á la obra del gran maestro; y así, la figura gigantesca de Vinci, al correr de los tiempos, adquiere proporci- nes increíbles.

M. Paul Vulliaud, en un reciente libro que titula *La Pensée ésotérique de Leonardo de Vinci*, pretende descubrir un poco el velo de la obra vinciana y desarrolla una interesante teoría, basada principalmente en dos cuadros del maestro: *Baco y San Juan Bautista*, an- dróginos ó hermafroditas, del Museo del Louvre. Según el erudito crítico, Leonardo de Vinci expresó en esos dos trabajos las ideas religiosas y filosóficas de su tiempo, y el *Baco* no es otra cosa que la figuración sim- bólica del Verbo, del Mesías helénico.

La obra de Vinci es simbólica; luego el símbolo es el signo sensible por el cual el artista expresó su idea. Para Vulliaud, de toda la obra vinciana se destacan los dos cuadros citados como testimonio de la filoso- fía del pintor, y fijándose en las fechas de su ejecución, los mira como la última voluntad del pensamiento del artista.

Baco y San Juan Bautista, andróginos, esas dos maravillas del arte donde el enig- mático pensamiento del pintor se recontra- ta, han suscitado los juicios más contradic- torios, aun los más absurdos. Unos críticos sostienen que la figura de *E. Precursor* seme- ja más una mujer delicada que el rudo y faná- tico predicador del desierto. Otros afirman que el autor de *La Cena* no tiene nada de re- ligioso, ni litúrgico, ni cristiano, y en el *San Juan Bautista* no ven otra cosa que una ima- gen de la voluptuosidad. Vulliaud, con frase átirante, llama á esto "la grovera ignorancia de ilustres escritores."

Si se hiciera un estudio del tipo artístico de Baco entre los griegos, se vería que estuvo en uso un cuádruple modo de expresión, sim- bolizando las cuatro edades de la vida univer- sal. El emblema de la primavera correspon- de á un Baco lampiño, de dorados bucles, cayendo por los hombros. Este es el tipo an- drógino, como le llamó Eurípides. Leonardo lo toma en este momento: el pintor moderno corresponde así á Praxiteles, que sustituyó las formas efébicas al tipo barbudo del dios.

El Precursor, la obra más soberanamente hermosa que haya salido de la magia de un pincel, no es el *San Juan Bautista* histórico, predicador del desierto, rudo, fanático; es algo más: la intención del artista fué repre- sentar al anunciador del Verbo, y como el Verbo es bello, lo quiso representar con la forma más bella: la Andrógina.

Lo visible, espejo de lo invisible: tal es la teoría del simbolismo platónico; sistema en que la filosofía esotérica de los hebreos y de San Pablo, es decir, de las dos Revelaciones, se encuentran con la Razón. ¿No es este el simbolismo del inmortal Leonardo, reali- zando el cuerpo visible más bello, que expre- sa por medio de la forma más bella, movida por el espíritu más divino el Verbo? Eviden- temente.

Vinci se asocia así al célebre movimiento conocido bajo el nombre de Humanismo; los

más grandes artistas vinieron de este modo, por sus obras maestras, á completar el espléndido período.

Miguel Angel es un humanista, como lo atestiguan su obra literaria.

Rafael es un humanista cuando concibe *La Camera della Sagnatura*, *La Scuola di Atene*, etc.

Humanista es igualmente, y el más grande de todos, Leonardo de Vinci trazando para

Las sombras del sonido.

Así como para la vista hay sombras que impiden ver la luz, también para el oído hay sombras que no dejan oír. El hecho podrá parecer raro, pero es bien conocido de los marineros acostumbrados á la navegación de cabotaje; cuando confían la dirección del barco solamente al oído, al recorrer costas peligrosas, están en un constante riesgo á causa de las sombras del sonido que impiden oír las señales de aviso lanzadas por las sirenas de los faros en tiempo de niebla. Lo

la admiración eterna de los siglos el Bautista y el Baco, esas dos figuras tres veces sublimes del ciclo ético-cristiano; este divino Leonardo que, al expirar en los brazos del rey Francisco I de Francia, dejaba escapar aquellas palabras que eran como el último enigma de su vida:

—Pido perdón á Dios y á los hombres por no haber hecho por mi arte todo lo que hubiera podido...

más curioso es que, aunque las sirenas no oyen á una cierta distancia, pueden oírse perfectamente desde mucho más lejos. Un acantilado que se levante junto al faro hasta á veces para producir la sombra del sonido.

En algunos casos las ondas sonoras parecen caminar á saltos, como una pelota de goma. A una milla de distancia se oye perfectamente el sonido, á dos millas es imposible oírlo, unas millas más allá vuelve á escucharse de nuevo, y así sucesivamente.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

Crimen frustrado.

Madrid, 12 Mayo.

Un sujeto llamado Antonio Salvo y su esposa llegaron hoy procedentes de Barcelona y se dirigieron desde la estación á casa de una mujer llamada Pascuala Vicent, antigua amante de Antonio, que habita en la calle de Lavapiés, número 38. Antonio subió al domicilio de Pascuala y su esposa quedóse en la calle. Entró Antonio en el dormitorio de su ex amante, la cogió por un brazo y le disparó un tiro de revólver sobre el corazón. Un movimiento brusco salvóla milagrosamente, resbalando la bala, que le perforó sólo las mangas de la blusa, causándole ligeras erosiones. Antonio, que es cojo, bajó á la calle y entregó el revólver á su esposa; pero, atraídos por el escándalo que se armó, llegaron los guardias y detuvieron al matrimonio.

Pascuala ha declarado que ya en Barcelona fué amenazada con el mismo revólver por la mujer del agresor y ella huyó para que el matrimonio pudiera vivir tranquilo.

DE PROVINCIAS.

Contra los harineros catalanes.—Llegada de un trasatlántico.

Salamanca.—La Diputación ha telegrafiado al señor Canalejas protestando contra la pretensión de los harineros catalanes sobre la admisión temporal de los trigos. Parece que otras diputaciones secundan el movimiento.

Vigo.—Procedente de la Habana ha llegado el *Alfonso XIII* con 470 pasajeros entre ellos el ministro de Cuba en Madrid, señor García Vélaz, que marchará á Madrid el martes.

Ferrolanas.

Ferrol.—La corbeta *Nautilus* está lista para emprender el viaje de instrucción. Espera órdenes.

Se ha aplazado hasta Septiembre la inauguración de las obras del dique de 20,000 toneladas con motivo de la huelga inglesa. Créese que coincidirá la inauguración con la botadura del *Alfonso XIII*, cuyo barco desplazará 16,000 toneladas.

Noticias de Africa.

Melilla.—He aquí algunos detalles del combate último: La columna que auxilió á los ingenieros formábanla un batallón de Ciudad Rodrigo, un escuadrón de caballería y una batería de montaña. Las fuerzas ocuparon las alturas de Tamlat y Hamet, donde se libró el combate del 22 de Marzo. Como siempre, los moros intentaron cortar la retirada y para evitarlo salió el general Navarro con dos escuadrones, dos batallones y dos baterías. Al propio tiempo el general Moltó salió de Ishafen con otra columna hacia Texdra y, quedando los moros entre dos fuegos, hubieron de replegarse. A media tarde llegaron las fuerzas á Yadumen. Hízose el repliegue sin novedad.

Como han quedado muchos moros ocultos en los barrancos, hay columnas preparadas.

En los últimos días contingentes del Sur han aumentado la jarca.

El capellán Roca fué herido cuando prestaba sus auxilios al capitán Ossorio, que estaba herido.

Ceuta.—En breve se instalarán en el camino de Tetuán varias industrias de cerámica y licores.

Procedente de Málaga y Gibraltar ha fondeado el vapor *Cabo Palos*.

Las baterías de montaña Scheneider, de 75 milímetros, pertenecientes al regimiento mixto de artillería van á realizar por primera vez en Ceuta ensayos de granadas rompedoras cargadas con trilita.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

Moros y franceses.

Paris, 15 (1'46).

En Taurist, las avanzadas francesas trabaron ayer un combate con la jarca de Beni Murain. El general Alux, que había marchado á Orán á saludar á Liautey, fue llamado telegráficamente.

De las elecciones francesas.

Paris, 13 (2'20).

Según la estadística de las últimas elecciones verificadas, publicada por el ministro del Interior, resulta que los socialistas unificados pierden mayoría en dos cabezas de partido; los radicales y radicales socialistas, ganan dos; los republicanos de la izquierda, ganan ocho; los progresistas, pierden siete, y los reaccionarios pierden uno.

Los buques de guerra españoles.

Paris, 13 (6'30).

L'Echo de Paris publica un telegrama de Tánger diciendo que los buques de guerra españoles, al tener noticia de la llegada del *Jules Ferry*, abandonaron el puerto, para evitar que el saludo que hubiesen tenido que hacer al pabellón del residente general francés, fuese interpretado como un reconocimiento del protectorado.

La danza paraguaya.

Buenos Aires, 13 (8'30).

Telegramas de La Asunción anuncian que las tropas paraguayas se han apoderado durante un combate de toda la artillería y un millar de fusiles, habiendo hecho 500 prisioneros y muerto á muchos jefes rebeldes. El ex presidente Jora está herido. Entre los muertos figura el oficial instructor alemán Hondemberg.

ULTIMOS PARTES.

La «Gaceta».

Madrid, 15 Mayo (10 mañana)

La Gaceta publica:

Real orden circular de Guerra, disponiendo que el padrón militar que deben firmar las Comisiones mixtas de reclutamiento comprendan á todos los mozos alistados por la provincia.

Nombrando delegado del Gobierno español en el XVIII Congreso internacional de americanistas que ha de celebrarse en Londres del 27 del actual al 1.º de Junio próximo á don Rafael Altamira y don Antonio Sánchez Moguel.

Autorizando al presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja de Barcelona para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Anunciando hallarse vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona la plaza de auxiliar de la asignatura de Perspectiva y Sombra, Estereotomía topográfica y de las asignaturas de Construcción, Tecnología y Arquitectura legal y la de auxiliar de Copia de detalles y Flora y Fauna, las cuales han de proveerse por oposición.

El carbón.—Senador académico.

Algunas casas españolas que tienen contratos con productores de carbón ingleses han recibido una circular anunciándoles la elevación de los precios á consecuencia del aumento de los jornales. Los productores desean pagar á mitad con los compradores la diferencia de los precios.

Ha sido elegido senador por la Academia de la Historia don José Sánchez Moguel, que obtuvo 15 votos. El marqués de Lauremiz obtuvo 11. Va á ocupar la vacante que dejó don Eduardo Saavedra.

Relato del señor Espinosa:

Melilla.—Ayer mañana llegó de la desembocadura del Quert el crucero *Infanta Isabel*, trayendo á bordo al joven abogado madrileño don José Espinosa, quien ha hecho el siguiente relato:

—Hace días llegué á Melilla con objeto de visitar á un oficial pariente mío que se hallaba herido en las avanzadas. Partí de la plaza en tren y luego seguí el camino con un convoy; pero me distancié de él y cuando quise incorporarme me encontré rodeado de moros que me hicieron prisionero, conduciéndome á un caserío que utilizan para depósito de armas.

Allí estuve varios días estrechamente vigilado hasta que, aprovechando un momento en que el moro que me custodiaba se durmió, lo extragué y fui hacia el río. No pensé que pudiera escaparme; pero mi buena estrella quiso que navegara por aquellas aguas el *Infanta Isabel*.

Hice desde la costa señas con el jalque que había quitado al moro; el capitán me vió y envió una lancha, que me recogió.

En los reconocimientos practicados por aquél la policía indígena y fuerzas de caballería han visto nutridos grupos rebeldes, á los que hicieron fuego. También hicieron fuego nutrido contra los moros que pasaron el Quert las baterías de Destra, el Archá y los Tumiata.

La familia de Alfau.—Servicio de coches.—Paseo militar.

Ceuta.—Han regresado de Tetuán la esposa é hija del general Alfau. Se muestran muy satisfechas de su excursión. Fueron obsequiadas por las principales familias moras.

Un industrial se propone establecer en la semana próxima un servicio de carruajes entre Ceuta y Tetuán.

Un regimiento de infantería, salido al amanecer en paseo militar, llegó hasta Ceuta Federico, donde almorzaron las tropas.

Bolsin mañana.

Interior, 65'07 dinero; Nortes, 100'75 dinero; Alicante, 93'69 dinero; Andaluces, 67'60 papel; Orenses, 25'65 operaciones;

Imprenta de EL PRINCIPADO, Recaudilla Blanca, á las 11.